

一發票，本處爲此曾依抽查部份限價貨品商號之銷貨價格對核對買方之進價，亦曾會同警察局經濟科查獲此類案件多起。目前由於限價措施已變更爲平價及議價方式，營利事業已能獲得合理利潤，且已無銷貨後無法進貨之顧慮，因此壓低貨價的情事當逐漸減少，本處自亦本於職責對於此類營利事業密切注意其銷貨情形與價格，並儘量與進貨人之進貨記錄作勾稽，以爲防止。

市銀行
問：4. 貴行對於如何策劃發展國外部業務有無新的計劃？
答：按我國現行外匯管制，有關外匯業務，均應遵循政府之法令辦理。

本行國外部自去年七月成立以來，業務發展至爲迅速，半年所辦進出口結匯業務已達七千萬美元，各種服務性業務如小額匯款、出口簽證亦已奉准辦理。除進出口業務外，其他外匯業務均已開辦，爲開辦進口簽證業務，現已洽妥中國銀行派員實習，俟實習期滿後即可向央行申請辦理。爲擴大服務區域，擬於各分行開辦一般外匯業務。

本行已獲美國出進口銀行同意合作融資進口美國機器及勞務。

二、問：爲使市府及各所屬機關切實有效執行預算，以期達成革新進步，唯目前物價波動甚大貴處對六十三年度之預算執行勢必發生困難，而影響市政建設，請問處長有何處理及執行方法，以達到績效預算？請說明。

答：最近一年來，國內物價因受世界能源短缺及國際性通貨膨脹影響而上漲，對各機關六十三年度原列之預算，確有若干發生執行困難，但我政府當局，對穩定物價及節減浪費，至爲重視，並已採取多項措施：

一、行政院爲安定國民生活，維持經濟發展，自六十二年七月一日起採取穩定物價措施十一項，經轉行所屬各機關依照辦理。

**質詢議員：周陳阿春
主計處**

一、問：政府公布「穩定當前經濟措施」方案後，一切物價平

均調整漲幅50%以上，而公教人員僅增加底薪的10%，使得原本生活清苦的公教人員今後生活困苦更可想像，而知，本席認爲公教人員的待遇調整應與物價漲幅成正比例，不知處長有何高見？

答：一、政府對公教人員待遇非常關心，不管財政如何困難，歷年均在設籌財源參照物價情形予以調整。
行政院於一月廿七日公布「穩定當前經濟措施方案」中已明定本年一至六月份各再加發薪津百分之十，六十四年度預算，應將公教人員待遇之調整，列爲優先考慮項目。

二、本府已將調整公教人員待遇所需經費列入六十四年度預算一俟調整待遇確定，即可實施。

減油料及電費應行注意事項，函請各機關嚴格執行，以期節減費用。

三、審計部為各機關已列預算舉辦營繕工程採購作業規定，其原編預算如有不敷，應酌減數量，以求因應。

四、本府各機關年度預算內所列之各項工程，因受物價波動影響，工程之發包及施工均遭受困難。前經本府擬具改進意見報請行政院核示，頃已奉行政院頒發「各機關營繕工程及財物採購招標制度改進意見」一種，對於工程招標之底價，招標程序，圍標及廠商違約等問題，均有詳盡之規定。本府對現已發包簽約不能施工，以及解約暨新發包的工程，均可依照辦理，六十三年工務建設預算可以繼續執行。

五、本府各機關已依照以上措施，貫澈執行，對市政建設之正常發展尚無影響，至六十四年度預算之編製，除調整編列標準及單價外，並對消耗性之支出，儘量核實節省，俾資增增加資本支出，以支應市政建設之需。

三、問：貴處統籌分配財力資源核編六十四年度市地方總預算之基本原則標準如何？

答：本市六十四年度總預算籌編的基本原則：

一、仍以量入為出，視收入情形而決定支出，一面節約消耗性的支出，一面擴大公共投資加強基本建

設。

二、六十四年度各機關施政計劃係以發展郊區，改善交通，加強社會福利，充實教育設施，改進市場管理，改善環境衛生，提高市民生活水準，及增進公教人員福利有關事項為重點。按優先次序編列預算，貫澈實施。

三、厲行革新節約。

四、問：貴處辦理物價調查、編算物價指數及辦理市民家庭收支調查，瞭解市民生活水準，以提供編算國民所得資料，未悉其辦理情況如何？請予詳細說明。

答：一、物價調查統計業務為本處重要工作之一，旨在搜集各種商品及勞務之價格，利用統計方法編製各種物價指數，用以觀測物價水準及衡量貨幣購買力之變動情形。

本處經常派員分赴本市各批發及零售市場，實地調查商品價格及勞務費用，項目計凡一、〇六三種。調查所獲資料，除提供行政院主計處編製臺灣地區之各種物價指數外，另由本處按週編製「臺北市消費者物價週指數」於次週二印製「臺北市每週物價資料」，分送各有關機關參考，按月編製「臺北市消費者物價指數」（行政院主計處⁽⁶²⁾處仁三字第一六〇一號函核定），「臺北市房屋建築費用指數」（行政院主計處臺59處仁四字第三三五六號令核定），「臺北市勞務費用指

數」，「臺北市實施都市平均地權調整計算之一般躉售物價指數」及「臺北市金融行情」等，於次月十五日前刊印「臺北市物價統計月報」，分送各公私機構及市民參考應用。

二、家庭收支調查，係遵照行政院臺五七仁字第四三

〇〇七號令暨行政院主計處臺（56）處仁四字第

三七三〇〇號令，按年舉辦，旨在明瞭本市各階層市民生活實況及其家庭收支情形，以供研訂經濟建設計劃，改善市民生活，增進社會福利，並供為編算國民所得統計，改進消費者物價指數等之參考。

本（六十三）年一月起之調查，係由全市十六個行政區域之四十二萬餘戶中，以隨機選樣方法抽取三二五樣本戶，由本處經常派員訪問各樣本戶，輔導按日登錄家庭收支帳項。所獲資料經審查後，分月利用電子計算機整理統計，產生各種統計結果表，按季分析編印「臺北市家庭收支調查報告」，分送各有關機關及公私學術機構參考。

財政局

問：二、賦稅為國家財政收入中最可靠的財源，同時可以透過賦稅的征收，發生社會重分配的效果，因此大多數國家都以賦稅為政府重要財源之一。提高直接稅比重，以達到均富的境界，徹貫實行民生主義之議，局長看法如何？請予詳細說明。

答：國家之賦稅，過去以間接稅為大宗，近代趨向以所得稅為主，建立以直接稅為中心之稅制，向列為中央施政目標，對於提高直接稅比重，中央已在積極推動中，最近修正所得稅法即為具體之行動。

問：三、財政收入應從改進賦稅、公債、公賣方面着手，局長有何高見？

答：就本市財政而言，賦稅是為主要財源，故改進稽徵技術，健全賦稅行政，為本局主要工作。至于公債，原則上應用於建設性之投資支出。至於公賣盈餘為國庫收入，非地方政府財源。

問：四、建議政府對課征房屋契稅制度，應制定起征點以符消滅貧窮社會政策，局長看法如何？

答：課征契稅應訂定起征點問題，前已建議中央採擇，目前契稅條例及其注意事項雖無契稅起征點之規定，但房屋稅訂有起征點，不達房屋稅起征點之房屋買賣移轉，概予免征契稅。

問：五、請貴局從速廢除完稅證明制度，在今日政治革新聲中，對不良制度，應即時廢止完稅證明，貴局長有何採取之措施否？

答：欠稅土地須繳清欠稅後始得移轉，為實施都市平均地權條例臺北市施行細則第一百二十條所規定，完稅證明制度，有利于欠稅之清理，在尚無其他較好辦法替代以前，似尚難即予廢止，至於核發時間及核發手續，已嚴格要求市稅捐處必須迅速與簡便。

問：六、請責局嚴加督促稅務人員不得重複課征稅捐，違者應予嚴厲之處分，以免擾民乙案，辦理情形如何？請予說明。

答：防止重複課征，本局已督促稅捐處加強銷號工作之管理，務求無重複課征情事發生。

問：七、本府曾屢次向貴局提出建議中央早日公佈稅捐稽征法，以保障人民之權益乙案，貴局辦理情形如何？中央財政部有何函復？請予加以說明。

答：稅捐征收法草案前經財政部於六十二年九月十七日呈報行政院以部份條款須再加修正。經發還財政部重行研擬修正後，已于六十三年一月十一日報院請核轉立法院審議。

第六組補充質詢

問：三、整頓稅外收入，加強報解稽查工作績效如何？

答：稅外收入，包括各項規費、使用費、租金、罰鍰、及什項收入等項。規定由納費義務人逕繳代理市庫各金融單位非

稅收入專戶。至各單位代收現金部份，一律規定於次日上午繳庫，本局並經常派員不定期抽查，如發現有未能按日繳庫情形，當即督導改進，一般均能依照規定辦理。情形良好。

問：四、改進工程受益費之查征作業程序如何？

答：工程受益費之查徵作業程序，目前尚稱完善。例如工程計劃現場之勘查，徵課單價之事先估計，盡量求其合理，以提供貴會對費率審定之參考。徵收辦法通過後，依工程進度，而策畫查定之進度，開工前完成徵課單價之公告，復

查案件申請手續之隨時改進，適合分期繳納案件之從寬核定，在在兼顧庫收與義務人之權益，達到不苛求不擾徵課目標。

問：五、加強各機關及公營事業財務檢查及監督有何成效？

答：為加強各機關財務監督，經遵奉上級指示，於六十一年十一月一日起，分期實施集中支付制度。實施以來，由於用錢、管錢，審核單位相互制衡，管理嚴密，挪墊流用，防止于事前，故未發生任何不法情事。並將「財務檢查」列為年度施政計劃中心工作之一，除按月對各單位會計報表，嚴格審查，如有不當，即行督促改進外，每年定期會同主計處實施「實地檢查」一次，一般情況良好。

問：六、實施集中支付制度，強化財務管理，有何裨益及成效？

答：實施集中支付制度，強化財務管理，顯著成效約有以下各點：

(一)便利庫款調度方面：實施集中支付後，市庫存款數額已顯著增加。尤以最近半年多以來，庫存經常保持十八億至廿二億元之間，較未實施集中支付前，增加十餘億元之調度能力。

(二)健全財務管理方面：因實施集中支付之故，每筆費款支付，須先經各機關之內部審核，再經支付處查核預算餘額與支付用途，以及審計機關駐審人員之事前核簽，從而發揮監督作用，不僅可防杜各種弊端，且可增進預算運用績效。

(三) 加強便民服務方面：將集中支付處、市公庫與審計處均集中一處辦公，便利領款。同時將支付處內部作業，仿照工廠生產線方式，組成櫃臺化一貫工作線。對領款案件，隨到隨辦，立即處理。又對支票封發，採取多種方式，包括：代受款人存入其金融機構存款帳戶，郵寄，自領，支用機關派員領回轉發等，儘量依受款人意願辦理，人人稱便。

問：七、配合金融政策，督導市銀行強化功能，推行全民儲蓄運動，有何良策及績效？

答：市銀行係以調劑地方金融，扶助本市經濟建設，發展本市生產事業為宗旨。本府對該行業務，已飭採取下列各項措施，以強化其功能：(一)經營企業化(二)管理科學化(三)業務大衆化(四)操作機械化。

至于推行全民儲蓄運動方面，採取每一行政區設立一分行

為目標，以利服務外，並在適當地區設立儲蓄服務站，備置儲蓄巡迴車，廣為宣傳，擴大服務。

問：八、督導信用合作社及農會信用部健全組織。改善經營，促進業務正常發展，有何策劃？

答：信合社及農會信用部之管理，自劃歸金融主管機關負責後，三年多來已制訂各項改進方案付諸實施最近中央有關方

面復成立改進信用合作事業專案研究小組，就信用合作社之組織、業務、財務等全盤研究討論中，一俟定案，對改進信用合作社組織與業務經營，當可據以實施。

至于農會信用部，為農會組織一部份，中央為健全農會組

織，以適應當前需要，現正修改農會法，在立法院審議中。惟在改善信用部業務經營，促進正常發展方面，現正根據「臺灣地區農會信用部管理辦法」規定，採取下列措施：

(一) 督導各農會信用部按照存款總額為標準，設置事業基金，以健全財務結構。

(二) 加強會計報表之審核與分析，以掌握業務動態作適切之輔導。

(三) 督導建立內部稽核制度，辦理自行查核。並於六十二年

十二月會同臺灣省財政廳舉辦：農會信用部內部查核工作講習會，召集各農會辦理內部查核人員予以講習。

(四) 輔導農會信用部加強處理逾期放款之催收。

問：九、配合實施平均地權，加強照價收買土地處理情況如何？

答：為貫澈都市平均地權政策，低報地價照價收買土地，經常均在積極處理中。六十三年七月至十二月計售出九筆，面積四六八坪一八三。價款六、四二八、六一九元，解繳專戶存儲，備作債券還本付息之用。

問：十、積極處理非公用房地，促進都市土地利用價值實施情形如何？

答：配合都市加速建設，促使非公用市有土地有效利用，對已完成出售程序之非公用房地，繼續處分。自六十二年七月至十二月，計出售市有地九筆，面積四一〇坪三五一，價款四、〇〇一、八七二元。房屋連土地出售三十八棟，價

款七、三〇八、六八四元。合計價款一、三九〇、五六六元。至于本市投資開發之水道、河川浮覆地及道路溝渠而產生之廢置未登錄地，呈准登記為本市所有，其中屬於非公用部份應予處分者，亦均積極清查依照處分程序辦理中。

市銀行

一、責行自六十年度起迄今六十二年十二月底止新進人員有若干？請予詳細列表送會以資明瞭。

答：茲將本行六十二年二月廿五日以後進用人員統計如後

類別	人數	備註
考試分發	四五人	高普考及格人員
公開甄選	七四人	委託青輔會辦理
同業商調	一二二人	
甄用民營銀行等人員	一八人	此項專業人員經函洽人 事局同意
合計	一四九人	

說明：(1) 62年2月25日以前進用人員層奉行政院令冊報請核備

有案。

(2) 以後進用人員均依考試分發、公開甄選及同業商調等方法辦理。

二、責行對於中小企業貸款有何實施辦法否？

答：本行為積極有效輔導中小企業健全發展加強中小企業融

資改善其財務狀況，以促進其經營現代化起見特制訂輔導中小企業貸款辦法，其簡要內容為(1)設置「中小企業指導服務中心」(2)貸款對象：以實收資本在一千萬元以下常僱員工平均在三百以下(3)用途：更新擴充廠房及機器設備中長期資金、短期週轉金、進口機器原料之保證(4)額度：以不超過一千萬元為原則(5)期限：視用途分一年至七年(6)技術指導。

三、責行有否在本市各行政區域再增設分行之計劃？

答：本行對於增設分行之計劃為本年度內先增設內湖及景美兩分行，使本市十六個行政區均設有分行後，六十四年度起再行策劃呈請核准在本市各工商業發達地區增設分行。

補充質詢

臺北市的經濟繁榮一向冠於全省，自民國五十六年七月一日改為院轄市後，市政建設及工商業的快速擴張更使臺北市無論在政治上、經濟上都形成一個非常重要的區域，人口的快速增加，和經濟高度的成長，在在都需要一個提供大眾資金，深入民間各階層，便利一般市民的金融機構同時為經理市庫，推廣儲蓄，亦需要有一個市營的金融機構來配合執行，臺北市銀行就是在這樣的環境下奉准成立的，責行設立之後迄今：

1. 調劑本市金融之情形如何？

2. 協助市政建設有何績效？

3. 代理本市市庫業務情況如何？

4. 鼓勵市民儲蓄有何成效？其儲蓄金額若干？

5. 融通工商資金情況如何？

答：茲將貴議員各項補充質詢分別說明如後：

1. 調劑本市金融之情形如何？

本行爲達成調劑本市金融的任務，放款業務方針向以協助市政建設、繁榮地方經濟及增進市民福利爲目標。

在配合政府政策及有效運用資金上，本行對於放款對象均予慎重的選擇與嚴密的徵信，以期避免抵觸政府穩定經濟之政策，而使償儉能力良好的工商企業或個人，獲得本行資金的融通。去年爲配合政府經濟政策，特設

立中小企業輔導服務中心，對中小企業提供工商諮詢、

企業診斷及融資輔導等服務，同時指示各營業單位積極展開全面性融資服務工作。從整體言，本行的放款業務是在配合政府政策、穩健經營及力求融資普遍化的原則下辦理的。截至六十二年底，放款總餘額爲七十九億五千六百餘萬元，與六十一年的三十五億四千一百餘萬元比較，增加率高達一二五%；其中繁榮地方經濟貸款五十二億七千九百餘萬元，佔放款總餘額的六六%，較上年增加達一六〇%，係屬本市工商企業融通之週轉資金的短期性貸款。協助市政建設及增進市民福利兩項貸款爲二十六億七千餘萬元，佔放款總餘額三四%，較上年增加達四三%，是一種長期性貸款，歷年來隨着定期性存款的增加而有大幅度的增加，其中增進市民福利貸款尤其快速；六十二年底爲一十八億二千餘萬元，較五十

八年的一億一千餘萬元增加約十六倍。就放款結構言，

放款風險程度亦再次降低，計自五十九年每戶平均二百萬元，六十年每戶平均五十萬元，六十一年每戶平均二十六萬元，六十二年則平均一十四萬元，由此可知，本

行放款金額增加，而貸款戶數的增加更多，作業量亦隨著大幅增加。

2. 幫助市政建設有何績效？

答：協助市政建設是本行創立宗旨之一，亦爲本行積極推展之工作目標，截至本（六十三）年元月底止金額達八億八千七百餘萬元。

3. 本行代理市庫業務概況如何？

(一) 公庫存款（截至六十三年元月卅一日止餘額）單位：

仟元

(1) 市庫存款

二、九九一、〇八四

(2) 特種基金專戶存款

四六、三九〇

(3) 保管金專戶存款

四六三、五八一

小計

三、五〇一、〇五五

(二) 市屬機關學校財物之保管：

本部辦理市屬機關委託保管之財務，以定期存單、政府公債及股票爲多，截至本（六十三）年元月底之餘額件數爲三一三件，金額爲新臺幣玖仟零叁拾貳萬壹仟陸佰肆拾元壹角肆分，是項業務本部不收手續費，存取方便安全可靠，存戶稱便。

(三) 便民措施：

(1) 增設支庫：

爲方便市屬機關學校存取庫款及加強便民服務以配合新設分行推展業務，本行自五十八年四月廿一日成立以來現在已有支庫十五處。

(2) 增設代收稅款處：

本行爲便利市民繳納各項稅款、規費、中等以上學校學生學什費及汽車燃料使用費起見，凡在本市營業之各金融同業願意辦理代收稅款者，本行均儘量委請其代收。目前共有代收稅款處二一四處，與本行開業自臺灣銀行接辦市庫當時一〇二處比較，共增加一一二處，業已超過一倍以上，現本行之代收稅款處業已遍佈全市每個角落，對市民繳稅極爲方便。

(3) 本行派員駐外代收稅款：

本行爲便利市民在征收機關就地繳納稅款，經派員駐臺北市政府、臺北市稅捐稽征處、臺北市稅捐稽徵處牌照股、臺北市建成地政事務所、臺北市政府建設局臺北監理所等處駐收稅款。

(4) 與臺北市集中支付處合署辦公：

市庫實施集中支付後，市屬機關學校支用預算內經費均需經由支付處簽發市庫支票給付債權人，市庫支票給付對象極爲廣泛，本行爲加強服務市屬機關學校、廠商及市民得以就近兌領該項票款，前經於市庫實施集中支付前二個月，將公庫部遷址長安東

路一段卅六號與支付處同樓辦公，凡政府債權人於支付處領得市庫支票後，得以隨時就地在公庫部兌領現款，極爲方便。

(5) 推行代領市庫支票業務：

本行提供服務以免政府債權人往返機關、學校與支付處洽辦領取市庫支票手續等候之時間及攜帶大批現鈔之麻煩，凡在本行任何一營業單位設有帳戶者均得指定本行代領存帳，既方便又安全且可提早抵用，省時省事。

(6) 市庫率先辦理櫃員付款制度：

本行爲便利持票人兌領公市庫支票，首創公庫櫃員付款制度，該制度係由櫃員一人負責完成一切付款手續，隨到隨付，數秒鐘內即可完成領款手續頗獲市民及廠商歡迎。

(7) 簡化代收付押標金手續：

市屬機關學校辦理招標事宜，本行經研究改進，廠商繳納押標金可由本行各營業單位代收，不經招標機關自行收款，除便利投標人可在本行各營業單位繳款外，並可防止或減少圍標情事，實施以來由於各機關學校及招標人對押標金收繳手續均能充分瞭解，辦理情形頗爲順利。

(8) 全行辦理退稅業務：

爲便利營利事業所得稅及綜合所得稅退稅人就近在本行各營業單位退領款項，經治中央銀行國庫局同

意委託本行代辦臺北市國稅局所得稅退稅業務，如此退稅人可與臺北市各項稅款退稅人一樣，在本行各營業單位兌領退還稅款。

詢及本行鼓勵市民儲蓄有何成效，其儲蓄金額若干乙節。查本行爲配合推行鼓勵國民儲蓄之政策，於民國五十八年六月設立儲蓄部於本市南京東路，負責推行有關儲蓄業務，並督導各分行積極吸收儲蓄性存款。復爲顧及本市較偏遠地區及新發展之社區居民存、提款項便利起見，自五十九年六月起，首先開辦巡迴儲蓄車業務，每日派專人隨車於一定時間前往選定之巡迴站服務，迄今巡迴車已增加至五輛，巡迴站亦遠伸至士林、石牌、木柵等地十九個之多。惟巡迴車之行駛，每站停留服務之時間均受限制，爲加強服務功能，自六十年七月份起，至六十二年九月份止，奉財政部核准在本市重要住宅區域，陸續設立了八個儲蓄服務站，除將營業時間延長至每晚八時星期日照常營業外，並免費辦理代繳公用事業月費、代收稅款、學費等有關服務事項，俾予市民便利以激發其儲蓄之意念。實施以後積效良好，以最近兩年業績觀之，全行儲蓄性存款六十一年底共一、九四〇、四二八、四二二・八五元，六十二年底共二、四九一、八八八、九七四・一六元，一年之中增加達五億五千一百四十餘萬元，成長率達三五・一八%，曾奉中華民國加強儲蓄推行委員會頒獎鼓勵。最近由於物價波動，雖對國民儲蓄有不利的影響，惟在本行積極推動之

下，儲蓄性存款仍呈增長之勢，迄本（六十三）年一月底止，全行儲蓄存款總額爲一、五八四、三四二、九二萬元。今後本行當仍本遵奉政府鼓勵國民儲蓄之政策，加強辦理儲蓄存款業務。

5. 融通工商資金情況如何？

答：對本市工商業融通資金，本行一向本著財政部所核定之重點授信目標之行業及中小企業爲優先授信對象，其辦理情形截至本（六十三）年元月底止戶數二、九九〇戶金額達四十九億二千萬元。

6. 提供服務事項有何種措施？成果如何？

答：擴大爲社會大眾服務，乃現代銀行主要功能之一，本行以此宗旨首創代繳公用事業月費，使夫婦同時上班之家家庭獲得莫大便利，截至本（六十三）年元月底止代繳累計金額爲二億二百萬元，戶數達一萬一千餘戶；實施全行劃撥代收代付業務，解決公司行號及個人收付款項之麻煩；全市普設代收稅款處目前已有二一四處可供市民就近繳納稅款及規費暨學生繳納學費；新創出租保管箱業務，爲市民財物保管提供最佳服務機會，截至元月底止已出租之保管箱計一、七九〇個，另本行所創辦之保管箱具最大特色一爲租金較其他同業低廉，二爲服務時間較其他同業爲長至下午九時；定期儲蓄巡迴服務車五輛，行駛沒有銀行的住宅區爲市民提供服務；代領市庫支票，配合市府實施市庫集

中支付制度，便利本公司司行號或一般市民領取工程款或貨款，只要在本行各單位開設有存款戶後即可由

本行代領市庫支票，本行不收任何費用；積極籌辦倉庫業務，俾能供本市工商業寄儲物品。

財政部門第七組質詢及答覆

質詢議員：王武雄 陳鶴聲 莊阿螺 林中

陳俊雄 鄭瑞齋 黃世溫 陳瑞卿
陳良光 林利錢 王博文 許炳南
楊炯明

主計處

一、問：動支預備金的條件與程序如何？何種情形可動支第一

預備金？何種情形可動支第二預備金？請說明。

答：一、動支第一預備金的條件與程序：

(一) 各機關執行歲出分配預算，其原有經費發生不足時，除超過統一規定標準及有違革新節約原

則之支出外，得依預算法第六十條「各機關執

行歲出分配預算遇經費不足時」之規定，申請

動支各主管預算內所列之第一預備金。

(二) 前項第一預備金之動支，應專案敍明原預算編列情形與其不足原因，並編具動支第一預備金數額表及各項費用明細表各八份，報經各該上級機關核轉本府核准動支，並由本處通知財政

局、臺北市審計處等有關機關。

二、動支第二預備金的條件與程序：

(一) 各機關有合於預算法第六十四條以下各情事者

，得申請動支市地方總預算第二預備金，預算

法六十四條規定各項如左：

1. 原計劃費用因事實需要奉准修訂致原列經費不敷時。

2. 原列計劃費用因增加業務量增加經費時。

3. 因應政事臨時需要必須增加計劃及經費時。

(二) 各機關申請動支第二預備金應專案敍明動支原因及合於預算法第六十四條何款之規定，並填

具申請動支第二預備金數額表，及各項費用明

細表各八份，循序報由本府發交本處核辦。

二、問：根據貴處工作報告，六十二年度預算執行結果，歲計賸餘情形如何？請分析說明。

答：六十二年度決算時歲計賸餘三億八千八百七十萬元，

已列入下年度預算充作建設經費之財源。

三、問：貴處對於歷年的保留款清理情形如何？請詳細說明。

答：截至六十一年六月底止，各機關學校尙待清理之歲出

保留款計有十七億元，經一年來積極清理結果，截至六十二年六月底止，已清理之數達十二億一千六百五十萬元，相當於待清理數百分之七二，其中辦理轉帳者九億九千五百十六萬元，減免保留轉為經費賸餘繳庫者二億二千一百三十四萬元，尙待清理數四億八千